

В диссертационный совет
ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.121 на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бикбулатова Александра Александровича на тему:
«Формирование и методы раскрытия информации о
бизнес-моделях в интегрированной отчетности», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная
и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика**

Интегрированная отчетность является передовым видом корпоративной отчетности, совмещая в себе финансовые и нефинансовые показатели, демонстрируя способность предприятия создавать и изменять ценность во времени. Бизнес-модель является центральным элементом интегрированной отчетности. Большинство предприятий раскрывают информацию о бизнес-модели в своих отчетах, основываясь на собственном корпоративном опыте, вследствие чего инвесторам тяжело оценивать состояние и возможности эффективной деятельности предприятия в долгосрочной перспективе. Выполненное исследование Бикбулатова А.А. помогает решить ряд практических проблем, связанных с формированием и раскрытием информации о бизнес-модели в корпоративной отчетности предприятий.

Сформулированные в автореферате выводы и рекомендации соответствуют поставленным цели и задачам, результаты исследования апробированы на международных и российских научных конференциях и опубликованы в 5 научных рецензируемых журналах ВАК, а также внедрены в практическую деятельность предприятия.

Стоит отметить, что результаты исследования имеют весомую практическую значимость, являются универсальными, применимые не только для предприятий нефтегазовой отрасли.

Авторская методика формирования информации о бизнес-модели имеет практическое применение в деятельности предприятий. В частности,

процедура «организация процесса сбора данных» в разрезе предложенных аналитик по бухгалтерским счетам к каждой хозяйственной операции и «процесс мониторинга данных» позволят более детально и информативно формировать бухгалтерскую информацию, проводить контроль на ежемесячной основе по заполнению аналитической информации, необходимой для последующего раскрытия по элементу «бизнес-модель».

Методика раскрытия информации о бизнес-модели в отчетности предприятий позволяет стандартизировать данный процесс, привести к единому формату представления бизнес-модели. В работе предложена система показателей для оценки капиталов-ресурсов и капиталов-результатов. Показатели трех видов капитала (производственный, человеческий и природный) в большей степени относятся к нефтегазовой отрасли, однако показатели оставшихся видов капитала применимы предприятиями других отраслей, также, как и общая схема описания бизнес-модели.

Не менее актуальной новизной исследования является раскрытие информации о рисках предприятия при представлении бизнес-модели в отчетности. Предложенный метод позволит представить информацию о том, как предприятие идентифицирует риски, и какие меры предпринимает для избежания их.

Однако стоит отметить, что информация о рисках будет более информативной и полезной в другом разделе отчета, поскольку ограниченность визуализации бизнес-модели не позволит в полной мере раскрыть и представить информацию о рисках.

Представленная диссертация является законченным научным трудом, обладающим научным и практическим значением, и удовлетворяет требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор,

Бикбулатов Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Главный бухгалтер,
ООО «АШАН»



Пичугина Юлия Ивановна

« 25 » марта 2024 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Пичугина Юлия Ивановна

Почтовый адрес: Россия, 107140, Московская область, городской округ Мытищи,
г. Мытищи, Осташковское шоссе, д. 1

Телефон: 8-800-700-5-800

E-mail: y.pichugina@auchan.ru

Полное наименование организации: Общество с ограниченной ответственностью
«АШАН»

Официальный сайт: www.auchan.ru

[

В

д
Е
«

г